



又是一年中秋时

时光飞逝，转眼时钟又走近了今年的中秋。仍记得去年中秋月圆之夜，一家六口团坐一桌，欢聚一堂的温情画面。在婆家每年的传统节假日、家人的生日，都会准备一桌丰盛的饭菜，斟满酒杯，共同举杯庆祝，有说有笑、其乐融融。中秋月圆，我有团圆之意。因女儿自小喜肉，我便挑了一块精瘦肉给她，当时婆婆兴致也极高，说也给她儿子夹一块肉。孩子的曾祖母虽然已是95岁高龄，除了耳朵有点背，眼力及思维皆好，性格乐观幽默，一直是全家人的开心果。她看到我与婆婆各自给自己的孩子往碗里夹菜，也不甘示弱，夹了一大块肉就放在了公公的碗里，还不忘幽默地说上一句：“俺也给俺儿夹一块！”。就因为这句话，一家人开心大笑了好一阵。这时候我们一家六口人扮演的是三位母亲与三个孩子的角色。谁曾想这样的温情画面过了不久就变成了永别，孩子的曾祖母在她95岁生日后不久突发疾病永远地离开了我们，往日六口人的情景不再重现。我多么懊悔自己没用相机把一家六口幸福团圆的画面

定格为永恒。

在送走孩子曾祖母后回家的路上，孩子的爷爷牵着女儿的手，忧伤地说：“莹莹，从今天开始爷爷没有母亲了，再也没有妈妈给爷爷夹菜了！”这一年爷爷也已经是68岁的年龄。女儿紧紧攥着爷爷的手，坚定地说：“爷爷，你还有我，我给你夹菜。妈妈总会变老，而孙女永远年轻！”听到这话，此情此景下我们笑不出来，却都倍感欣慰。

孩子的曾祖父去世的早，留下孩子的曾祖母一人拉扯着四儿二女。半个多世纪过去了，今天家族中最大的儿子76岁，最小的女儿63岁。这时候孩子的曾祖母已有12个孙子，2个孙女。最大的重孙已经结婚成家，只要再等这一年，这一家族即可实现五世同堂。听孩子爷爷说，他母亲家教甚严，一大家子人，直到最小的叔叔结婚生子才分开家。孩子的曾祖母处理家庭矛盾的智慧常常令我深思和敬佩。家族中喜闻乐见的趣事三天三夜也讲不完，婆家的家风很严，在这样门风的教导下，女儿也出落的乖巧懂事。待人接物，彬彬

有礼，尊老爱幼，富有爱心。一付小小年纪，就已懂得责任与担当。在外省已参加工作的孙子孙女们，事业各有建树；在家的长辈们，兄弟、姐妹、妯娌们之间都和睦相处，在这个平静的小村里，有口皆碑。

良田千顷不过一日三餐；精水万担不过用水一瓢；广厦千间只睡卧榻六尺。一斗之室，不嫌简陋，只因处处充满爱的音符。我要感谢我的爱人，是他让我感到家庭和睦幸福的温馨。结婚18年，在耳濡目染中也深深印上了婆家家族为人处世风格。

当今年中秋悄然至时，围坐在满桌的美酒佳肴前，我和婆婆都不会当着孩子爷爷的面再给自己的孩子夹菜了，却会给远在天堂的孩子的曾祖母留一份碗筷，寄托哀思。

（明泉设备科 李杰凤）



感恩身边的点滴生活

时间过的真快，转眼间女儿已经四岁了，是时候带着她一块出去看看外面的世界了，争取她的意见之后，暑假我们一家三口坐火车去烟台看海。女儿很是兴奋，玩得也很开心！



在上一期的《明化人》中，一篇《迷醉女儿的心》触动了我的心灵，随着青春的流逝，越来越思念远方的亲人，虽然现在在哪都可以安家，但有远方的牵挂，总觉得心中缺点什么，虽然有一周或几周一次的通话，但总觉得还是有些许的遗憾！女儿现在有了自己的思想，每到周末，就

吵着去找爷爷奶奶，问她：“为什么每周都要去啊？”，她总是说：“我要和爷爷奶奶说说话！”稚嫩的声音，简单的理由，总让我觉得自己这个做女儿的很不合格！

又是一年中秋节，除了脱不开身的工作，不管我们有多少事，不管身在何处，都不要忘了给远方的亲人一个美好的月圆夜。每逢过节团圆的日子，心底就由衷的敬佩那些坚守在岗位上的人们，正是由于他们默默的付出，不求回报的坚守，才有了大家的安全稳定，才有了每个小家的幸福。

厂兴我荣，有了企业的繁荣，才有我们小家的幸福。月圆佳到来之际，公司退城进园工作接近尾声，产品转型升级正紧张有序地进行着，双氧水项目即将开车，放眼新厂区好一派繁荣的新景象！

（发展战略咨询委员会 孙玲）

幸福的味道

能与家人共度中秋是每位倒三班人心中最强烈的渴望。于是在最早就会将中秋这天上什么班算的清清楚楚，因为能与家人一起共度节日是一种快乐的享受。

我记得2002年刚入厂时第一个中秋夜正是四点班，因为我要上夜班，母亲提前将炸好的鱼放入我的饭盒中，并嘱咐我与大家一起吃。那时明化的东煤气正在建设中，4#5#煤气炉正在试运行，轰鸣的机器声打破了月夜的宁静。晚饭我和师傅们围坐在一起，正要动筷子“嘀嘀嘀”微机报警声叫了起来。

“4#下行阀报警！”老师傅迅速冲到操作台前，进行安全停车处理。“联系调氢人员，观察下行阀”。

“真是的，真会凑热闹！”我嘀咕着！直奔4#煤气炉下行阀。阀门被牢牢地卡住了，十八般武艺都用上了阀门还是纹丝不动。直到晚上九点多才处理完毕，上班的第一个中秋，看着自己一身的油污让人哭笑不得，吃饭的兴趣也没有了。

老师傅开导我说：“谁不想与家人一起热热闹闹过中秋，班总是要上的，活总是要干的，忙



碌一个中秋夜不也是挺有意义的吗，小伙子慢慢就会适应的！”

伴随着老师傅的话，渐渐就适应了这种生活的节奏。早已记不清在班上度过了多少个中秋夜，只记得中秋上夜班时顽皮的女儿会笑着对我说：“爸爸，中秋节快乐！早点回来！”带着女儿的祝福，工作时浑身都充满着使不完的劲。2013年儿子出生了，又是中秋夜当自己满是疲惫的回到家里时，儿子眼睛目不转睛的盯着我，最后露出甜甜的笑容，我一身的疲惫一下就烟消云散了。不用去探究自己是“为了生活而工作”还是“为了工作而生活”。因为有了动力，我们才会更加欣喜的去迎接新的生活，因为有了团圆的节日，我们才会努力的去珍惜生活中的每一刻。

又到中秋，吃着香甜的月饼不知您是否也咀嚼出了幸福团圆的味道！

（连气车间 蒋立峰）



中秋，让人怀有一份思念；中秋，让人怀有一份憧憬，皓月在夜色的笼罩下显得皎洁又有灵性；中秋，让人怀有一份甜蜜，因团圆而带来的特有的甜蜜；中秋，更让人怀有一份回忆，回忆起儿时的那份无忧无虑的天真，暖意弥漫在空气中，充溢在月饼里。

儿时，家住农村，八月十五，正是农忙时节，记得那时都会有个不长不短的秋假，都要到地里去，多少能帮父母干点农活的，地里的玉米排列整齐的等待人们的收割。当看到十五的月亮带着那份独有的明亮从东方升起，忙碌的父母才想起今天是中秋，于是急急收工，虽疲惫却温暖徜徉。回到家放下农具，娘就着急火燎的向村里唯一的小店走去，而我们呢，则齐刷刷的站在家门口，如同乳燕一般，翘首

秋怀想起

盼望着娘能带着点好吃的回来，远远的看着娘的身影，姐妹三人便朝着娘的方向跑去，着急的想早一点吃到那份中秋特有的甜蜜。娘两手空空的，姐妹三带着失望看着娘，娘的脸上挂满了愧疚，“小店的月饼早就卖光了，啥好吃的都没了。不过，咱们回家，娘给你们做好吃的去。”事情已久远，但每每想起此，娘都会内疚。

现已为人母的我，看着儿子一天天长大，月饼也不再是中秋时节才能买到的食品，可能在他的脑海里，觉得月饼没什么特别，只不过有些甜而已吧。

但是，每到中秋，不论是什么样的天气，都想着一定要回家，回到娘的身边，看着银丝已爬满娘的双鬓，握着娘的手，与娘坐在一起

聊聊那些过往，也是幸福。

中秋的思念是深厚的。那双眼，泪汪汪的看着月光，慢慢的，视线模糊了，月光在眼眶中扩散，朦胧中，看见了远在家乡的亲人。

中秋是温暖的笑容，有着深深的怀想，在中秋的世界里，放下你的工作，放开你的烦扰，回到亲人身边，共叙这份团圆与美好。

风轻轻的吹过，夹杂着中秋的气息已来临……

（鲁明拆迁小组 袁秀芳）

